


	Einführung in die Handschriftenkunde

Bei dieser Veranstaltung handelt es sich um ein Angebot der Wissenschaftlichen Stadtbibliothek Mainz im Rahmen der Zusammenarbeit mit dem IAK Mediävistik (Schwerpunkt Handschriftenpraxis). Das interdisziplinäre Angebot mit prodädeutischem Charakter hat zum Ziel, Studierende aller geisteswissenschaftlichen Fächer ab dem 3. Semester in die Handschriftenkunde mit ihren Teildisziplinen einzuführen und dadurch eine solide Grundlage für künftige Arbeiten an mittelalterlichen Handschriften zu schaffen. 

Die Woche gliedert sich in einen Theorieteil mit Vermittlung von elementarem Wissen zur Kulturgeschichte des handgeschriebenen Buches, zur Paläographie, Kodikologie, Buchmalerei und Einbandkunde sowie einen Praxisteil zur Einübung von Grundfertigkeiten im Beschreiben von Schriftmerkmalen und dem Lesen mittelalterlicher Schriften.

Zum Abschluss der Woche werden die Teilnehmer am Freitag in der Stadtbibliothek, Rheinallee 3B, arbeiten. In Arbeitsgruppen wird das erworbene Wissen an der Arbeit mit Originalhandschriften unter Beweis gestellt. Dabei werden die Gruppen jeweils eine mittelalterliche Handschrift untersuchen, in ihrer Materialität beschreiben, einen Datierungsversuch vornehmen, die Schriftart benennen, kleine Passagen transkribieren und Ansätze zur inhaltlichen Einordnung machen. Nachschlagewerke und elektronische Medien stehen für die Recherche zur Verfügung. Für die gelungene Präsentation der Ergebnisse im Plenum erhalten die Studierenden je nach Institutsregelung einen benoteten Übungs- bzw. Proseminarschein. 

Lateinkenntnisse werden vorausgesetzt.

Empfohlene Literatur

Zur Anschaffung empfohlene Literatur: 
Christine Jakobi-Mirwald: Das mittelalterliche Buch. Funktion und Ausstattung. Stuttgart 2004. (Reclam  8,80 €)


	
	Veranstaltungstyp:

Ü
Leitung: 

Annelen Ottermann, M.A., Leiterin der Handschriftenabteilung der Wissenschaftlichen Stadtbibliothek Mainz

Zeit:

Blockveranstaltung 

 3.03.2008 - 6.03.2008

Mo-Mi, 9.00-15.00 (Universität, CIP-Pool U1-924)
Do, 9.00-16.15 (Wiss. Stadtbibliothek, Rheinallee 3 B)

Ort:

Philosophicum, CIP-Pool U1 – 924 und Stadtbibliothek Mainz

Beginn:

3.03.2008
Anmeldung:
Anmeldung mit Angaben zu Studienfächern und Erläuterung des besonderen Interesses an der Thematik vom 11.02.2008 bis zum 20.02.2008 an
annelen.ottermann@stadt.mainz.de
Die Teilnehmerzahl ist auf 15 beschränkt.







